

国务院办公厅转发国土资源部、农业部 关于依法保护国有农场地 合法权益意见的通知

国办发〔2001〕8号 2001年2月2日

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

国土资源部、农业部《关于依法保护国有农场地合法权益的意见》已经国务院同意，现转发给你们，请遵照执行。

关于依法保护国有农场地合法权益的意见

(国土资源部 农业部 二〇〇一年一月十七日)

国有农场地是国有农场地经济发展的基本生产资料，是国有资产的重要组成部分。经过几十年的发展，国有农场地为国民经济和社会发展提供了大量的农副产品和战略性物资，对繁荣边疆和少数民族地区的经济、文化，增进民族团结，巩固边防做出了重要贡献。随着社会主义市场经济的快速发展，国有农场地还将继续发挥重要作用。但是，近年来，由于各种原因，农场地使用的国有土地被周边乡村集体、农民个人以及非农垦单位挤占的现象严重，一些国有农场地的土地权属争议也非常突出，个别地方甚至引发纠纷或械斗，造成人员伤亡和重大的财产损失。为依法保护国有农场地合法权益，促进农村经济发展、民族团结和社会稳定，特提出以下意见：

一、妥善处理土地权属争议，依法确认国有农场地使用权

地方各级人民政府及有关部门要以党中央、国务院有关指示精神为指导，从有利于国有农场地和农村经济发展出发，本着尊重历史和现实的原则，依照国家有关土地管理的法律、法规和政策以及原国家土地管理局1995年发布的《确定土地所有权和使用权的若干规定》的有关规定，准确把握政策界限，妥善解决土地权属争议，依法、公平、公正、合理地确认国有农场地使用权。

(一) 县级以上人民政府及有关部门关于组建国有农场地的批文和国有农场地与周边农民集体签定的用地协议书，原则上应作为确认国有农场地的国有土地使用权的依据。但是，下列情况按以下原则处理：

1. 1962年实行劳动、土地、耕畜、农具“四固定”时将国有农场地规划设计范围内的土地固定给农民集

体所有且该农民集体使用至今的，应当确认该农民集体的土地所有权。

2. 经县级以上人民政府及有关部门批准，国有农场地规划设计范围内的土地划拨给其他单位并使用至今的，按使用现状确定国有土地使用权。

3. 国有农场地所属单位成建制移交给地方或者从国有农场地成建制独立出来的，根据移交或批准文件，确认其国有土地使用权。

4. 经国有农场地主管部门同意，国有农场地已转由其他单位使用的，除以承包、租赁、借用方式使用的外，按现状确认该使用单位的国有土地使用权。

(二) 1962年“四固定”后至1982年《国家建设征用土地条例》发布前，对国有农场地和周边农民集体相互越界使用至今的土地，由各地按照国家及有关主管部门的政策规定，结合当地具体情况处理。各省、自治区、直辖市制定了相关规定的，可从其规定。

(三) 实行场社(队)合并或以场带社(队)，后来场社(队)分开的，原则上按场社(队)分开时双方签定的划地协议确定土地所有权和使用权。存在争议的，由双方协商解决；协商不成的，由县级以上人民政府处理。未签定协议也未发生争议的，按使用现状确定土地所有权和使用权。

(四) 确有书面协议借用农场地的，国有土地使用权归出借方。协议到期的应予退还，一时不能退还的，双方签定继续借用协议。

(五) 对土地使用权已确认给国有农场地，但现使用者确实一时难以退还的，可与农场地协商，采取承包、租赁或股份合作的方式继续使用土地。

(六) 对国有农场地和农民集体现使用的有争议的

土地，因土地权属资料不清，无法查证土地权属来源的，根据实际使用情况，并经双方协商一致后，确认各自的国有土地使用权和集体土地所有权。协商不成的，由县级以上人民政府处理。

(七) 对其他单位或个人越界抢占的国有农场地，其土地使用权无条件确认给国有农场。

(八) 新疆生产建设兵团土地确权的具体原则，由国土资源部、农业部商新疆维吾尔自治区人民政府和新疆生产建设兵团，根据本意见精神研究确定。

二、加快国有农场地登记发证的工作步伐

(一) 各地应按照土地管理法律法规的规定，严格遵循法定程序和技术要求，加快国有农场地登记发证的工作步伐。凡权属来源清楚、无争议的土地，要抓紧登记发证；对有争议的土地，调处一宗，登记一宗。为减少工作重复，维护土地确权登记结果的统一性，各地应加快开展农村特别是国有农场周边农村集体土地所有权的登记发证工作。

(二) 国有农场地权属登记发证的费用原则上由农场承担，由农垦部门在业务经费中予以安排。为节省开支，在土地行政主管部门完成权属调查的基础上，农场可自行组织或委托具有资质的单位，按照统一的技术要求进行地籍测量。

三、坚决制止非法侵权行为，依法保护国有农场地使用权

(一) 制止非法侵占国有农场地行为，加强对土地违法行为的监督检查。要依照国家有关法律规定严格控制建设占用国有农场地，确需占用农场地搞建设的，要依法办理审批手续，并依法给予补偿和安置，不得随意强行划转国有农场地。对少数

侵占国有农场地的不法分子，要坚决依法查处；对非法占用国有农场地的，要坚决退还；对破坏国有农场地财产、挑起事端的，必须坚决予以打击；对违反法律规定程序将国有农场所属土地确定给其他单位或个人的，除宣布其批准文件和证书无效外，还要按照《中华人民共和国土地管理法》等有关规定对直接责任人进行严肃处理。

(二) 加大执法力度，保证行政裁决的有效执行。要采取行政的、法律的手段，加大执法力度，做到政令畅通，对拒不执行行政裁决的，可以依法申请人民法院强制执行。

(三) 做好宣传教育，提高依法用地的自觉性。各地应进一步加强对农民的法制教育，提高群众依法用地的自觉性，维护农场地正常的生产经营秩序；国有农场要充分发挥科技和产业化示范带动作用，帮助当地农村发展经济，共同建设社会主义精神文明。

四、加强领导和管理，切实解决国有农场地问题

依法保护国有农场地合法权益，不仅关系到农垦系统自身的发展，而且对当地的经济发展和社会稳定具有十分重要的意义。地方各级人民政府和基层组织要高度重视，切实加强领导，把这项工作列入重要议事日程，切实解决国有农场地问题。土地行政主管部门要加大工作力度，积极履行职责，依法调处土地权属争议，切实做好土地确权、登记工作；农垦部门和国有农场要主动配合土地行政主管部门工作，并加强对国有农场地的使用管理，提高土地使用率和产出率。

请各省、自治区、直辖市人民政府土地行政主管部门和农业部门于2001年12月底前将本意见的贯彻落实情况向国土资源部和农业部作出报告。